



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

蔡炳炎：尺素寄家国 淞沪浩气存

新华社记者 朱青

在安徽省合肥市蜀山烈士陵园的苍松翠柏间，一尊青铜雕像静静伫立。抗日英烈蔡炳炎将军的目光穿过80多年风云，凝视着他用生命守护的祖国山河。红领巾讲解员清朗激昂的声音由远及近，一段段波澜壮阔的抗战传奇仍在讲述，一束束轻轻放下的白菊不断诉说新的追思。

1902年，蔡炳炎出生于合肥东郊胡浅村。私塾窗棂间漏下的阳光，曾照亮少年蔡炳炎苦读的身影，他爱读梁启超的《饮冰室文集》，曾立下“以天下为己任”的豪迈志向。17岁辍学时，他虽困于乡里教书，但身处五四大潮之中，拯民救国的种子已经在他心中萌发。

1924年，蔡炳炎在老同盟会会员、舅父邓子云指引下进入黄埔军校，“救国救民”也更加深刻地烙印在他心中。毕业后，蔡炳炎成为革命新生力量，跟随国民革命军东征北伐，13年间屡立战功。

1937年，抗日战争全面爆发，此时的蔡炳炎已成为国民革命军陆军第18军67师201旅少将旅长。8月13日，淞沪会战开始，蔡炳炎写下“军人不怕死，就怕不能为国而死！”的请战书，率部5000人星夜驰援被后人称为“血肉磨坊”的上海罗店战场。8月26日凌晨3时，蔡炳炎督部向日军主力盘踞的陆家宅发起冲击，振臂高呼：“本旅将士，誓与阵

地共存亡，前进者生，后退者死，其各凛遵！”在与日军激战中，他身中数弹，壮烈殉国，年仅35岁。

率军开赴上海途中，蔡炳炎在当时的安徽省会安庆将妻子赵志学和子女送下船，话别之时还不忘叮嘱妻子：你在照看好子女之余，还可参加妇女抗日救亡团体，为国家出点力。面对极其残酷的淞沪会战，蔡炳炎曾在8月21日至22日连发多封家书，其中既有对妻儿挂念的柔情，也透露出舍身为国的诀别之意。在给妻子的最后一封家书中他写到：“殊不知国难至此，已到最后关头，国将不保，家亦焉能存在？”4天后，他为国捐躯，家书竟成绝笔。

蔡炳炎牺牲后，国民政府追晋其为陆军中将。1985年，安徽省人民政府追认蔡炳炎为革命烈士，其灵柩于次年迁葬合肥市。2014年9月，蔡炳炎被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

时光荏苒，在2018年的清明节，蔡炳炎牺牲时刚满周岁的儿子蔡浙生终于给父亲写了相隔81年的回信：“抗日战争胜利了！久经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。您所希望见到的一切，我替您见证了！”

为了纪念蔡炳炎，合肥市政府将其故居附近的道路更名为“炳炎路”，沿着这条车水马龙、高

楼林立的街道一路向南，终点便是饱含无数先烈寄望的“复兴路”。如今，这里成为传承红色基因的重要地标，青少年来到这里聆听烈士事迹，当地中小学也将蔡炳炎的家书融入思政课堂，厚植家国情怀。

蔡炳炎“爱国家、爱人民、爱家庭”的家训，在子孙后代身体力行传承下，影响着家乡人民、年轻一代。

“奉公守法、廉洁自律、努力工作、不图私利”，这是儿子蔡浙生一生遵循的信念。直到2023年离世前，他还时常在当地中小学校、社区公益课堂，不断讲述抗战故事。

“我深受爷爷的精神影响，只是做了些有意义的事情。”2023年，蔡炳炎的孙子蔡文革在炳炎路边纵身跃入深河中，救出一名落水者。路人拍摄的视频引发网友们纷纷点赞，在得知他的身份后，大家也为蔡炳炎将军的精神传承感动不已。

来到蔡炳炎墓前的人，都会久久凝视他的墓志铭：“少怀壮志，才识超群。东征北伐，屡建功勋。抗倭救国，喋血淞沪。江淮俊杰，黄埔精英。蜀陵长眠，青史垂名。”淞沪烽烟已然消散，蔡炳炎将军用鲜血和生命写就的家国大义却如不灭的火种，在代代相传中照亮前行的路。

新华社电



原著：沈琨 马书岐
改编：郭雅敏
绘：郭雅敏

故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



125.“至于她们家的亲戚，我只记得原田秀有个舅舅，在日本军界什么部门供职。”任一哲眼前一亮：“什么？他叫什么？什么军衔？”于克明想了想说：“好像叫……深尾……淑一，对！就是深尾淑一。”



126.任一哲说：“于厂长，我是出于对兵工厂安全负责，找你了解情况，请不要见怪，也不要向原田秀医生谈起这件事。”于克明点点头，表示理解。



127.送走于克明，任一哲在脑海里反复思量着，但他又明白，原田秀毕竟是于克明的夫人，又是左权将军亲自介绍来的。他决定去找教导员张选生。



128.当任一哲说明顾虑后，张选生瞪大眼睛伸出手来说：“真的？拿证据来！”“现在潞安城的日本特务机关长深尾淑一，就是原田秀的舅舅。”任一哲说。

高永祥：忠魂不朽望山河

新华社记者 刁慧琳

在甘肃省平凉市灵台县王家庄村广场上，一座半身像静静伫立，目光坚定，英气勃发。这就是当地家家户户都熟知的高永祥，他忠于革命、保家卫国的事迹至今仍被乡亲们传颂。

高永祥原名高仓贵，生于1912年，甘肃灵台人，家里世代务农，生活贫困，但他自幼聪慧机敏、倔强刚烈、胸怀远大。

1931年春，高永祥随国民党第26路军调往江西“剿共”前线。其间，亲眼看到红军纪律严明，而国民党军队压迫百姓，对比之下，他的思想发生极大转变。

同年12月，高永祥参加了宁都起义，加入红军任红五军团连长，不久加入中国共产党。随后，他又参加了保卫中央苏区的第四、第五次反“围剿”斗争，因作战勇敢，先后被提升为营长、团长。

高永祥在中国人民抗日军事政治大学学习后被派往山西太原

培训抗日游击骨干。期间他积极发动群众，扩大抗日武装、筹建党的组织。在“晋西事变”中，面对阎锡山重兵围攻，高永祥临危不乱，率部杀出重围，转移至晋西北，为党和人民保存了一支不可小觑的抗日武装力量。

1940年2月，日军高桥大队在山西省五寨县大巨会村包围了我军一个骑兵连，第36团奉命驰援。高永祥指挥该团二营顽强战斗，连续打垮敌人三次冲击。

遗憾的是，高永祥没能亲眼看到抗战胜利。1945年7月，高永祥率第36团和民兵，准备解放山西省神池县。战斗中，敌人组织集团冲锋直指高永祥所在的指挥所，高永祥率机关干部和警卫人员与敌展开白刃格斗，激战中，他身负重伤，后因流血过多，壮烈牺牲。

在高永祥的追悼大会上，晋绥军区二分区司令员许光达高度

评价了高永祥的一生。为纪念他为人民做出的卓越贡献，五寨县横山村改名为永祥村，横山改名为永祥山。

在中共灵台工委纪念馆的高永祥专题展厅内，群众自发献上的花篮摆放在高永祥照片旁。纪念馆工作人员介绍，前来吊唁的群众很多，在清明节更是鲜花满厅。

传承之火，生生不息。为了更好地弘扬红色精神，当地学校经常组织中小学生来纪念馆参观学习，了解高永祥的事迹与那段艰苦奋战的岁月，不少学生还主动申请做高永祥展厅的“红领巾志愿者”。

“高永祥忠于革命事业，他的英勇事迹激励着一代代灵台人传承红色血脉，树立爱国情怀，培养社会责任感。”纪念馆副馆长白双宏说。

新华社电

